

插艾吃粽划龙舟 共饮蒲酒话升平

盘点端午节里的平安元素

本报记者 张倩 陈佳妮 陈毅香 通讯员 李峰 姜晓霞 周理军 刘讯 胡佳晓 钮宇萍

粽叶飘香,又到端午。

这是一个有着丰富历史记忆的节日,2000多年的时间沉淀,孕育出动人的传说、多元的民俗,处处寄托着祈福平安的美好愿望。

这是一个映射人文关照的节日。从插艾草到吃“五黄”,活态的中华文化满足了人们对平安的朴素追求;从赛龙舟到吃粽子,部门的诸多努力共同守护着人们对传统的眷念。

今天,我们试着盘点从古至今端午节里的平安元素,不仅仅是为了遵循旧有的习俗,更重要的是为了能从这些元素里体验传统节日的真正内涵,并赋予它新的契合时代的平安理念。

缘起:浙里流传着忠臣孝女的传说

端午节,是中华民族一个古老的传统节日,始于春秋战国时期,至今已有两千多年历史。

端午节,也是我国所有传统节日中叫法最多的节日,端午节、端午节、端阳节、重午节、天中节、夏节、五月节、菖蒲节、龙舟节、解粽节、粽子节、诗人家节、女儿节、浴兰节、龙日、地腊……叫法达20多个。

端午节的由来众说纷纭,比较有影响的有4种:纪念屈原说、纪念伍子胥说、纪念孝女曹娥说、吴越民族图腾祭说。其中,纪念伍子胥说、纪念孝女曹娥说与浙江颇有渊源。

曹娥是东汉时期的著名孝女,相传是浙江上虞人。传说其父溺于江中,数日不见尸体,当时曹娥年仅14岁,昼夜沿江号哭。过了七天七夜仍不见尸体,于是她在五月初五跳江寻找父亲,后来抱出父尸。人们被她的精神所感动,为了纪念她的孝义建了一座庙,称为曹娥庙。

纪念伍子胥说在江浙一带流传很广。伍子胥,忠良之臣,原为楚国人,后投奔吴国,因被人陷害,被吴王赐死。临死前,伍子胥说:“我死后,将我双眼挖出挂在吴国都城上,以看越国灭吴。”吴王听闻大怒,让人将伍子胥的尸体装在马革里,在五月初五这天投人大江。因此,相传端午节也为纪念伍子胥之日。

民俗:几乎所有风俗都指向祈求平安

“粽包分两髻,艾束著危冠。”宋代陆游的《乙卯重五诗》,生动描绘了端午的民俗。

在古代,五月俗称“恶月”“毒月”,五月又称“恶日”“毒日”,五月初五为恶月恶日。因此,端午节最早是作为祛除病疫、躲避鬼祟、驱邪禳灾的节日流传下来的。

后来,经过多代累积,多地文化因子聚合,端午节形成多种民俗。在民俗专家看来,这些民俗主要分为辟邪与祭祀两大类型:辟邪如佩香囊、门户悬艾、菖蒲、挂雄黄袋,穿五毒衣、老虎肚兜,贴朱符、张天师像和钟馗像,饮菖蒲、雄黄或朱砂酒,沐浴兰汤等;祭祀如龙舟竞渡、祭粽、食粽等。无论是辟邪还是祭祀,无不寄托着人们驱邪禳灾、祈盼平安的愿望。

吃粽子

这是端午节最普遍的习俗。粽子,又叫“角黍”“筒粽”,其由来已久,花样繁多,从馅料看,北方多包小枣的北京枣粽;南方则有豆沙、鲜肉、火腿、蛋黄等多种馅料,其中以浙江嘉兴粽子为代表。其中,枣粽谐音为“早中”,意在读书的孩子吃了可以早中状元。过去读书人参加科举考试的当天,早晨都要吃枣粽,至今在中学、大学入学考试日的早晨,一些家长也要做粽子给考生吃。

吃“五黄”

这是部分地区端午节习俗。民俗学家曲彦斌说:“在江浙一带,端午节最大的风俗就是吃,古代南京和苏州、常州、杭州都吃‘五黄’,黄鱼、黄瓜、黄鳝、鸭蛋黄、雄黄酒这就是‘五黄’。除了吃‘五黄’以外,到了端午那天,必须吃苋菜,吃了苋菜可以夏天不闹肚子、肠胃健康。”

插菖蒲艾草

民谚说:“清明插柳,端午插艾。”端午节,一些地区家家户户都洒扫庭除,以菖蒲、艾条插于门楣,悬于堂中,并用菖蒲、艾叶、榴花、蒜头、龙船花制成人形或虎形,称为艾人、艾虎,或者制成花环、佩饰让妇人佩戴,以驱邪。

还有一个传说是,唐朝僖宗年间,黄巢领兵造反。这一年五月,他在河南邓州城外勘察地形时,见一名妇人一手拉着一个年纪较小的男孩,另一手却抱着年长较大的男孩,正往外奔走。黄巢感到奇怪,妇人告诉他,听说黄巢杀人吃眼,他们是逃命的。她怀里抱着的是大伯家唯一的活口,手里牵的是亲生儿子。万一情况危急,她宁可丢掉自己的儿子,也得为大伯家留下根苗。黄巢深受感动,嘱咐妇人回去用菖蒲和艾草插在门口,这样黄巢的军队就不会伤害他们了。妇人回城后把这个消息传了出去。第二天正是五月端阳,黄巢率军攻进城,却见家家户户门上都挂菖蒲艾草。他守信领兵离去,全城因此得以幸免于难。为了纪念这事,端午节大家才会在门上插菖蒲、艾草。

系五彩绳

端午节时,一些地区家家户户都要在孩子手腕上带上五彩绳,就是用红、黄、蓝、绿、紫五种彩线编成的线绳,以辟邪驱瘟、逢凶化吉。在节后的第一个雨天,把五彩绳剪掉,扔在雨中,这样就能为孩子祈求一年的平安、吉祥。

平安:从古至今的寄托



“自五月初一至十五日……惊湍跳沫,群龙格斗,偶堕涧洞,则百蛇捷进,蟠委出之。金山上人团簇,隔江望之……晚则万蛇齐开,两岸沓沓然而沸。”明张岱的《陶庵梦忆》里,描绘了金山竞渡的壮观场面。赛龙舟是端午节的主要习俗之一,其场面宏大热烈,围观者众。如此大规模的群众性集会,安保问题自然不容忽视。

古时,因龙舟赛引发的斗殴事件并不少见。宋庄绰《鸡肋篇》就记载:“湖北以五月望日谓之‘大端午’,泛舟竟渡。逐村之人,各为一舟,各拥一人凶悍者,于船首执旗,身挂铐链,或争驶殴击,有致死者,则此人甘斗杀之刑。”这是能查到的最早关于端午赛龙舟斗殴的记载。

据史料记载,清同治丙寅年(1866年),湖南益阳竞渡,因械斗一次就死亡73人。民国四年竞渡时,黄泥湖龙舟队员当场打死了杨七郎庙的龙舟队员70人。

1946年11月27日《浙瓯日报》报道了地方法院审理十年前的一起命案,文中说此案“发生于1936年5月24日,为(温州)上戍地方因龙舟竞渡,演成殴斗,淹死18条人命,当时轰动全城”。

1946年11月27日《浙瓯日报》报道了地方法院审理十年前的一起命案,文中说此案“发生于1936年5月24日,为(温州)上戍地方因龙舟竞渡,演成殴斗,淹死18条人命,当时轰动全城”。

为了做好龙舟赛的安保工作,各地想尽了一切办法。广州近代史博物馆在一次展览中就曾展出一艘长达11.8米的龙舟——龙镖。龙镖不是用来参加比赛的,而是用于联络以及维持秩序的,是龙舟的“保镖”,故名龙镖。当发生挑衅性事件时,龙镖就及时赶去制止。龙镖的中部和尾部有空隙,可以存放武器。

新中国成立前,有一年端午节,广州精武会主办的水上游乐场举行了盛大的龙舟比赛,李济深等社会名流捐贈了奖品,犒赏得胜者。由于比赛激烈,警察局特意出动警力,维持秩序,尤其严查各参赛龙舟,禁止相关人员携带武器,以免滋生事端。

如今,赛龙舟的场面依然热烈,安保的措施却一年比一年周全。我们宁波地处水乡泽国,龙舟竞渡习俗一直风行,嘉兴作为“吴根越角”,与端午有着极深渊源。为了做好节日安保,两地都投入了不少的人力物力。

宁波北仑小浃江已经举办了2届龙舟赛。去年第一届龙舟赛开启后,小浃江上锣鼓喧天,吸引了上万市民观看。由于人数众多,市民在给参赛队伍加油呐喊时,出现了人挤人摔倒的情况。今年6月5日,第二届“秀美浃江”龙舟赛活动如期举行,规模比第一届更大,共有来自小港街道各社区(村)、辖区内各企事业单位等18支队伍参加,其中还有2支来自台湾。

鉴于第一届围观的市民较多,今年宁波市公安分局和小港街道加强了安保力量,共出动民警、协警100名,街道工作人员145名,还有辖区志愿者100名,总共345人的队伍。

当天,小浃江两岸围满了四面八方赶来的市民,足有2万多人。比赛开始后,小浃江两岸的呐喊声,助威声此起彼伏。由于安保措施得当,今年的龙舟赛平稳有序,没有发生安全事故。

今年6月,嘉兴将举行2016中国嘉兴端午民俗文化节,届时在嘉兴南湖区,会有子胥庙会、南湖龙舟竞渡、裹粽大赛、南湖踏白船表演赛等传统活动项目。嘉兴市公安局南湖分局共抽调了保卫力量863人次,分为治安保卫组、交通管理组、水上保卫组、消防管理组等8个组,每组由一名组长和相对应数量的保卫人员组成,以确保各项活动安全有序进行。

本报给你送端午水果啦

1000张菠萝抵价券等你来领



看了那么多端午民俗,你消化了多少?浙江法制报微信公众号推出了答题抽奖活动,新鲜的海南金菠萝、新西兰猕猴桃已经为大家准备好了。

活动时间:2016年6月8日—6月11日。

游戏操作很简单:

第一步,大家扫一扫二维码,关注我们浙江法制报微信公众号,直接回复“答题”就可收到“端午水果抱回家”的活动页面;

第二步,按照页面提示要求答题,题目很简单啦,答案就在本期报纸里。你肯定分分钟就能搞定,当然也有一些小陷阱,所以题目要看清;

第三步,只要答对3道题就能参与抽奖啦;

第四步,抽到奖品的,我们在4个工作日内与你联系,将奖品送到你手中。

我们的奖品非常丰盛,有“本来生活”的海南金菠萝和新西兰猕猴桃抵价券。在粽子吃得油腻腻的时候,来份爽口的水果,那感觉绝对美滋滋。(奖品的具体情况详见微信内容)

心动不如行动,来答题做学霸吧!

打一场粽子保卫战

食药和市场监管部门着力确保端午食品安全

区食品安全问题进行投诉、举报,实现更全面的监管。

“随着互联网的发展,过去的监管方式、手段就不够用了。”赵继海说,互联网销售存在很大的隐蔽性,也给假冒伪劣产品提供了更多可能,尤其是食品,一些商家将假冒伪劣食品搬上了互联网,监管面临着挑战。赵继海说,为了适应这种变化,嘉兴在更新监管设备的同时,不断加强培训,提升监管人员面对新形势的业务技能。“我们因此专门成立了网监办,从技术、设备等多方面加强网络监管。”

赵继海举了个例子,“比如我们会开始关注商家的网页宣传,尤其是些网络商家,我们首先会查验它的行政许可,其次对于‘五芳斋’这种品牌,我们会查验商标授权。另外我们会查经营地址,有针对性地到现场进行查验,确保包装内的产品是符合食品安全生产标准的。”

2004年,“五芳斋”被国家工商总局认定为驰名商标。作为嘉兴市第一个驰名商标,“五芳斋”粽子的品牌效应和产品品质不断发展,市场占有率和群众认可度都很高。附加值的增加,导致一些铤而走险,生产假冒“五芳斋”产品,对此,嘉兴市一直将品牌保护和打击假冒伪劣产品作为一项重点工作来抓。

“我们以往主要采取责任区监管的方法。”赵继海说,嘉兴全市建立了一套监管机制,通过基层工商所将全市分为多个网格,每个网格是一个责任区,由工商所执法人员负责网格内企业的监管。执法人员会通过日常巡查、不定时查等方式实行监管。同时,嘉兴还大力开展食品安全宣传工作,提升群众的食品安全意识,倡导他们对辖区内的食品安全问题进行投诉、举报,实现更全面的监管。

云和县公安局梅源派出所组织民警深入辖区农户内进行各

级联动筑牢“安全网”

不止是嘉兴,我省市场监管部门都在不断加强节前检查整治,不定期对生产、销售和餐饮领域节日食品进行抽检,加大食品隐患排查力度,督促企业严格落实管理。

5月中旬,省食品药品监督管理局对全省生产的粽子开展了专项监督抽检。6月2日抽检结果出炉,合格率达100%。记者了解到,本次抽检的30批次的粽子,涉及省内9个地市24家生产企业,包括超市、专卖店、小食杂店等。检测项目包括过氧化值、铅、防腐剂、甜味剂等18项检测指标,覆盖《食品安全抽样实施细则(2016版)》的全部项目。

除了省本级抽检外,全省各地市场监管部门也纷纷出动。6月6日,据杭州市本级31批次粽子的抽检结果,兰溪市一招鲜食品厂生产的粽子(佳惠肉粽,生产日期2016年3月10日)因存在商业无菌不达标被认定不合格。对发现的不合格产品,杭州市市场监管局已交由企业所在地市场监管部门按照《食品安全法》的规定,对不合格产品及其生产经营企业进行处置。

近日,嘉兴南湖市场监管所还对酒类市场开展了食品安全专项检查,重点排查黄酒市场的违法违规行为。执法人员还对酒类专营店、大型餐饮店、大型超市等经营单位进行了检查,仔细查看店内和仓库内的黄酒标识标签、进销货台账、索证索票情况等,并对经营者是否办有餐饮服务许可证,是否存在经营假冒伪劣产品,是否有害食品、过期变质食品和“三无”产品等进行了检查,严厉查处无证经营和制售假冒伪劣酒类商品行为,确保节日酒类市场消费安全。



江干区市场监管局执法人员在超市检查